

(上接第16版)



## 主题报告

## 重视HPV的有效筛查和及时干预

解放军总医院宋磊教授介绍,宫颈癌是女性生殖道肿瘤中发病率最高的恶性肿瘤。现有研究发现,几乎所有宫颈癌患者的病理样本中均能找到HPV病毒,印证了HPV感染是宫颈癌的主要原因,也使宫颈癌成为目前人类所有癌

症病变中唯一病因明确的恶性肿瘤。结果提示,同一高危亚型HPV持续感染及多型别高危亚型HPV感染是宫颈癌患病的高危因素。因此,HPV检测必须全面分型。

宋教授表示,目前我国尚未发布具有自身

特点的筛查指南,基本沿用西方国家的宫颈癌筛查和管理指南。宫颈筛查应首查HPV,HPV阳性则行进一步检查,HPV分型应检测病毒载量。

HPV的普查和机会性筛查作用同样重要。目前备受关注的微采

(HPV自采样检测)可有效提高宫颈癌筛查覆盖率4倍,能减少女性参与筛查的障碍,使筛查覆盖面大幅和快速增长,符合中国国情。有效的筛查和及时的干预,使宫颈病变及宫颈癌成为有可能完全可以预防、治愈和消灭的人类疾病。

## 提高宫颈癌筛查效益是重中之重

上海交通大学医学院附属仁济医院狄文教授表示,目前国内宫颈癌筛查主要以机会性筛查和体检为主(均自费),筛查质量受个人经济状况影响较大,政府组织的两癌免费筛查覆盖面非常有限,仅占需筛查人群的2%。

目前全球宫颈癌筛查策略从以细胞学为主体逐渐转向高危型HPV初筛。多项欧洲、北美的前瞻性研究结果支持单独的HPV检测用于宫颈癌初筛,与单独进行细胞学筛查相比,以同样的筛查频率,HPV检

查可保证更低的患癌风险。2016年ACOG指南明确推荐将COBAS-HPV检测用于25岁以上女性的一线宫颈癌初筛。

评价筛查效益主要是基线筛查时检出尽可能多的CIN3+,以及后续筛查时检出较少的

CIN3+,制定合理和安全的筛查间隔。

大样本的宫颈癌筛查回顾性研究显示,细胞学联合HPV检测宫颈癌前病变的漏诊最低,可减少70%的宫颈癌漏诊,具备更好的卫生经济效益。

## HPV疫苗预防宫颈癌效果获肯

北京大学人民医院魏丽惠教授介绍,10年来,应用上亿剂HPV疫苗结果表明,四价及两价疫苗应用后,生殖道湿疣发生率明显下降;高危型HPV感染率明显下降,并已观察到由HPV16、18亚型感染相关的宫颈高级别病变下降,以及与HPV感染相

关肛门/生殖器病变也有所下降。2015年,九价疫苗也被批准上市,由于包括抗更多高危型HPV,因此可预防90%以上的宫颈癌。

在我国,国外已上市的两价和四价疫苗经Ⅲ期临床试验,均显示良好的效果。两价疫苗对18~25岁中国女性接种0、

1、6个月),随访15个月,可预防94.2%的HPV相关型别持续感染;随访57个月后,CIN1+的效率为93.2%,CIN2+为87.3%。四价疫苗对中国9~45岁女性可诱导强效免疫应答;对20~45岁女性接种(0、2、6个月),12个月可预防91.0%HPV相关型别持续感染,57

月后对CIN1+,以及对CIN2+病变均达到100%的有效率。

当前我国CFDA批准二价疫苗适用于9~25岁女性,并已投入市场。四价疫苗适用于20~45岁女性。在应用国外生产疫苗时,也期待国产疫苗尽快上市,造福于中国女性。

## 卵巢癌生物治疗具有前景

山东大学齐鲁医院孔北华教授介绍,近5年来,肿瘤临床生物治疗在一些病种实现了重大突破,被视为世界科学史上的重大进展,主要体现在靶向性过继免疫细胞治疗和免疫检查点抑制剂临床研究和应用方面。前者以嵌和抗原受体T细胞疗法

(CAR-T)为代表,在淋巴瘤和血液肿瘤可达60%~90%的客观缓解率。2017年,CD19 CAR-T获FDA批准。后者以CTLA-4、PD-1和PD-L1/2的单克隆抗体为代表,已有多个抗体药物被FDA批准上市,在转移性黑色素瘤、非小细胞肺癌等肿瘤取得惊人

疗效,甚至进入一线治疗取代常规化疗方案。

在卵巢癌方面,针对叶酸受体、内皮素受体、CA125的CAR-T免疫细胞治疗研究尚处于I期临床试验阶段。针对PD-1的抗体治疗在耐药复发卵巢癌客观有效率为15%~20%,疾病控制率为40%~50%。

化疗联合免疫检查点抑制剂临床前研究显示免疫反应性增强,提示联合应用前景。单纯基因治疗卵巢癌临床试验基本以失败而告终,但新近以IL-12 DNA质粒为目的基因采用非病毒纳米载体的基因治疗卵巢癌临床试验取得显著疗效。

## 母胎医学

关口前移  
加强高龄孕产妇风险管理

首都医科大学附属北京妇产医院张为远教授介绍,随着我国二孩政策的实施,预计今后3~5年有二孩需求的育龄女性将集中释放,高龄孕产妇将相对集中地出现,随后进入常态。为加强高龄孕产妇的管理保障母儿安全,有必要规范高龄孕产妇管理的内容和流程。

强调对高龄女性的妊娠前评估。对于高龄孕产妇,在妊娠早期建议加强胚胎安全和妊

娠合并症管理。妊娠中期加强出生缺陷和妊娠并发症的筛查与诊断及科学干预。妊娠晚期应加强孕妇体重干预、监测胎儿发育及妊娠合并症与并发症管理、适时终止妊娠。据高龄孕妇各自特点给予相应指导。

分娩方式选择上,建议妊娠37周左右做出分娩方式的初步评估。强调高龄不是剖宫产指征,但分娩方式的确定,仍要考虑高龄带来的问题。

## 学科建设

加强妇产科学科建设  
核心仍为保证医疗质量和安全

南方医科大学余艳红教授表示,妇产科的学科建设需要面对的关键问题包括学科发展顶层设计、学科人才队伍建设和学科基地建设。目前,妇产科学科建设存在缺乏顶层设计、没有长远战略规划等问题。

学科建设所解决的问题不仅是专科建设涉及的单纯医疗安全和质量问题,必须具有更高使命感,科学研究是必然的要求。临床科学研究既是中国临床研究的优势,也是国际发展的趋势。

健康中国的实现需要大量

的医学人才,医学人才的培养需要好的学科平台支撑。妇产科学的学科建设必须重视学术骨干和青年人才的培养,对青年人开展具体细致的指导。学科建设的水平最终要反映在人才培养的质量、科学研究成果的水平和服务社会的能力上。

就妇产科而言,学科建设的意义、核心仍是基于医疗质量和医疗安全,建立临床科学研究体系,提供有效、便捷的医疗服务,更好地解决广大人民群众的健康问题。

## 医学与人文

## 医学之善需医者和社会共同努力

首都医科大学附属北京朝阳医院张震宇教授表示,医学起源的共同点是本能的帮助、用经验和技术帮助他人是善举。所以,医学是关于善的学问,医学是善学,医术是善术。具体到医学之善,应该包括医学之善的定义、医学之善的内涵和医生该如何表达善三个层面。医学之善,具体到日常行医,即心地善良,为患者求利益;敢于担当,为患者谋良策;技术精湛,为患者驱病魔;言行和善,让患者感受爱。

一个医生如何表达善良非

常重要。善良表现为心地善良、敢于担当、技术精湛和言行和善。医者之道是医术和医德。

妇产科医生最能感知人类,特别是女性敏感的心灵,最能理解她们的企望,最能体恤她们的伤痛,我们将保持对医学人文的眷顾,营建医学活动的理性境界,完美天使的形象,赎救仁爱的诺亚方舟。而社会和大众亦要爱护善良、维护善良,以宽容之心对待,切不可动辄辱骂,甚至拳脚相向。无论医者抑或社会,都应为医学善良的本性共同努力。